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asso lu t amen te inadegua t i alla carica ed ai 
più elementari bisogni della v i ta . 

E confido che ella, onorevole USTitti, che 
ha di recente vis i ta ta la scuola, ed ha quindi 
po tu to formars i una chiara visione della ne-
cessità u rgen te per cui essa reclama, vorrà 
ben ignamente accogliere la mia viva rac-

* comandaz ione e concedere alla scuola pro-
fessionale di Biella (un i t amen te con la rifor-
ma), quella maggiore dotazione, che le per-
m e t t a di adempiere degnamente alla sua 
alta missione. (Bene !) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Angiolini. 

A N G I O L I N I . I l collega Quaglino, che rap-
presenta al par i di me una zona industr iale , 
ha già d e t t o quello che avrei voluto dire 
io r iguardo alla scuola di P r a t o . 

Non sto quindi a fa re all 'onorevole mi-
nistro il panegirico di ques ta scuola ; egli 
la conosce e sa che ha avuto le più insigni 
onorificenze a t re esposizioni ed ha po tu to 
fornire il personale a molte delle indus t r i e 
i ta l iane t a n t o che oggi non hanno più do-
vuto anda re a r icercare i d i re t tor i e i capi 
tecnici all 'estero, ma anzi di costoro, se mi 
si pe rmet te l ' espress ione, si. fa esporta-
zione. 

L'onorevole ministro, pr ima che comin-
ciasse la discussione, mi ha da to af f idamento 
che alla ripresa-dei lavori pa r l amenta r i ve r rà 
presentato un disegno di legge per la ri-
chiesta dei fondi necessari ad aumen ta re le 
dotazioni delle scuole professionali. Spero 
che egli, come i suoi predecessori, che sem-
pre, nei l imiti dei mezzi disponibili, hanno 
a iu ta to le scuole professionali, non vor rà 
d iment icare la scuola industr ia le e profes-
sionale di P r a t o . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Rizza. 

R I Z Z A . Mi associo ben volentier i alle 
istanze, f a t t e dagli oratori , che mi hanno 
preceduto , per aumen ta r e gli s t anz iament i 
a t tual i , che bas tano appena a mantenere in 
una v i ta non florida le scuole professionali 
esistenti . 

Prego 1' onorevole minis t ro di volersi 
adopera re affinchè il disegno di legge, ri-
g u a r d a n t e i p rovved iment i a favore del-
l ' insegnamento professionale, che fino dal-
l ' i l febbraio 1911 sta dinanzi alla Camera, 
possa venire presto in discussione. 

È superfluo che ricordi all 'onorevole mi-
nistro, uomo moderno, che una nazione 
t a n t o più è ricca, quan to migliori sono i 
suoi operai , e che Cavour diceva, che que-
ste sono le scuole più profìcue. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Tave rna , 
inscr i t to per par la re su questo capitolo, non 

i è presente. S ' in tende che vi abbia r inun-
I ziato. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Tosca-
nelli. 

T O S C A N E L L I . Unisco la mia voce ai 
coro di t u t t i quelli, che hanno chiesto ai 
ministro aument i su questo capitolo, ricor-
dandogli che noi corr iamo rischio di mo-
rire per la t r o p p a gioia, f a t t a c i provare a 
proposi to di questo capitolo del bilancio. 
U n a pr ima gioia ce la procurò, onorevole 
Nit t i , il suo predecessore, promettendoci 
una legge per a u m e n t o di s t anz iament i ; e 
t a le disegno di legge di f a t t i fu p resen ta to . 

L 'onorevole N i t t i poi, t r ovando quest i 
s t anz iament i insufficienti, ci procurò la se-
conda gioia di r i t i rare il p r imo disegno di 
legge, p r o m e t t e n d o che ne avrebbe presen-
t a t o un al tro con più ampi mezzi. 

Aspe t t i amo ora la terza gioia e speriamo 
che questi aumen t i promessi ve r ranno pre-
sto davvero . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, il capi tolo 135 s ' in tende appro-
va to in lire 1,540,100. 

Capitolo 136. Sassidi ed incoraggiament i 
a scuole indust i ia l i e commercial i e ad a l t re 
is t i tuzioni affini intese a p romuovere gli 
s tudi e le esercitazioni per il perfeziona-
mento della produzione e l ' incremento degli 
scambi; concorsi e sussidi per fondazioni di 
scuole industr ial i e commerciali , per im-
p ian to ed ampl iamento di officine e labora-
tori, per acquisto di mater ia le ed altro; col-
lezioni, modelli, mater iale d idat t ico e pub-
blicazioni; premi , medaglie, studi, t raduzioni , 
viaggi d ' istruzione; mostre d ida t t i che espese 
per eventua l i r iunioni d ' i n segnan t i ; com-
pensi al personale delle scuole non gover-
nat ive e sussidi al personale stesso e rela-
t ive famiglie; incoraggiament i per l ' educa-
zione fisica; concorsi ed incoraggiament i per 
libri di testo, lire 144,700. 

Capitolo 137. Sussidi ed incoraggiament i 
a f ayore di a lunni dì scuole industr ia l i e 
commerciali , lire 3,000. 

Capitolo 138. I s t i t u t o ar t is t ico- industr ia le 
; di San Michele in R o m a e incremento delle 

collezioni ar t i s t iche de l l ' I s t i tu to medesimo, 
lire 150,000. 

Capitolo 139. Regia scuola indust r ia le e 
museo di setifìcio in Como (leggi 29 dicem-
bre .1904, n. 679, e 14 luglio 1907, n. 563), 
lire 80,000. 

Capitolo 140. Borse di per fez ionamento 
tecnico all ' in te rno e al l 'estero a favore di 


